
DAN GH. TEODOR LA 60 DE ANI

Cercetările arheologice în răsăritul României au o tradiție îndelungată. Cu toate acestea, 

cei care s-au dedicat acestui gen de investigații h-âu fost prea numeroși până la primul război 

mondial, abia după acesta marele savant și profesor, care a fost Vasile Pârvan, a inițiat săpă

turi sistematice în zonă și a îndemnat discipolii săi să întreprindă același lucru. Radu Vulpe, Ecaterina 

Dunăreanu-Vulpe, Vladimir și Hortensia Dumitrescu,P.Nicorescu, Anton Nițu, cărora li s-au adăugat 

mai târziu specialiști din toată țara, veniți pe șantierele organizate sub egida Academiei Române, au reușit 

să aducă la lumină o serie de monumente de cea mai marc însemnătate pentru istoria noastră. Dar, cei care 

au impulsionat cel mai mult cercetările arheologice în spațiul est-carpatic și au contribuit decisiv la crea

rea unei adevărate școli de specialiști în domeniu, au fost profesorii Dumitru Tudor și, mai cu seamă, 

Mircea Petrescu-Dîmbovița. Ultimul, astăzi membru corespondent al înaltului, nostru for academic, 

prin cei peste 40 de ani plini de o activitate susținută de teren, ca dascăl universitar, ori în calitate 

de conducător al muzeului local și al institutului ieșean de cercetări, a reușit să depisteze și, apoi, 

să antreneze în această muncă o pleiadă numeroasă de tineri deosebit de capabili și cu o excelentă 

pregătire. Alături de mulți alții, unul dintre cei mai merituoși s-a dovedit a fi Dan Gh. Teodor, 

urmașul mentorului său la conducerea Institutului de Arheologie din Iași.

Provenind dintr-o familie de funcționari de la căile ferate, Dan Gh. Teodor s-a născut 

în orașul' Bacău, la 23 septembrie 1933. Absolvent în 1952 a renumitului Liceu Național din 

Iași, tînărul s-a înscris imediat la Facultatea de Istorie a Universității „Al. I. Cuza” Iași, pe care 

â terminat-o ca șef de promoție în anul 1956. în același an, prin concurs, a fost încadrat cercetă

tor științific la Institutul de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol” din Iași.

încă de la începutul carierei sale științifice, îndrumat de către profesorul Mircea Petrescu- 

Dîmbovița și sfătuit adesea de către viitorul său conducător de doctorat, profesorul Ion Nestor, 

Dan Teodor și-a îndreptat cercetările spre perioada secolelor IV — XW, practic necunoscută ar-
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heologic până atunci în regiunile est-carpatice. în deceniile care âu urmat a explorat prin săpă

turi arheologice, unele de mare amploare și cu rezultate de excepție, aproximativ 60 de stațiuni, 

cărora li s-au adăugat numeroase cercetări de suprafață acoperind aproape în totalitate teritoriul 

vestic al Moldovei. Contribuțiile rezultate din această intensă, îndelungată și dificilă muncă, pot fi 

sintetizate astfel: civilizația romanică din secolele V — VII d. H., denumită Costișa-Botoșana-Hansca ; 

depistarea și precizarea aspectelor arheologice Pozna (secolele VII — VIII), Dridu în Moldova 

(secolele VIII — XI), Răducăneni (secolele XI — XII), și Bârlad — Prodana (secolele XIII — XIV); 

evidențierea și elucidarea aportului cultural bizantin la nordul Dunării de Jos; relațiile dinamice 

ale autohtonilor cu diferitele neamuri aflate în migrâție, germanice, slave și turanice; legăturile 

lumii arabe cu populația băștinașă; începuturile și conținutul creștinismului daco-roman și, ulterior, 

românesc.

Rezultată din aceste cercetări și aport original la descoperirea și clarificarea unor procese 

și fenomene istorice de maximă importanță, în special pentru etnogeneza românească, Dan Teodor 

a finalizat cu succes, în anul 1975, lucrarea sa de doctorat Regiunile cst-carpatice ale României 

în 'veacurile V — XI e.n. Contribuții arheologice și istorice la problema formării poporului român, 

elaborată sub conducerea regretatului profesor Ion Nestor și susținută sub conducerea altui mare 

specialist, profesorul Gheorghe Ștefan, în cadrul Facultății, de Istorie a universității bucureștene. 

Publicată în anul 1978 (cu varianta engleză, în 1980), lucrarea respectivă, ca o apreciere aparte 

pentru contribuția majoră și originală la descifrarea trecutului nostru, a fost distinsă cu pre

miul „Vasile Pârvan” al Academiei Române. Acestei lucrări i s-au adăugat și altele, legate de preo

cupările amintite anterior.

Bogata sa activitate, mult apreciată în țară și peste hotare, a îngăduit și obținerea unor nu

meroase alte succese în carieră, cum ar fi promovarea, în 1970, ca cercetător principal, numirea la 

conducerea Sectorului de arheologie al institutului, în 1978, alegerea în februarie 1990 ca director ad

junct al Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol” și, după înființarea Institutului de 

Arheologie Iași, în același an, ca director al acestuia; totodată,dr. Dan Teodor a fost ales în 1969 

membru în Comitetul Permanent al Uniunii Internaționale de Arheologie Slavă iar, din 1991, a fost 

cooptat membru și al Comitetului Permanent al Uniunii Internaționale de Științe Pre- și Protois- 

torice. A susținut la diferite manifestări științifice din țară și peste hotare zeci de comunicări și 

a elaborat sau a contribuit, totodată, la realizarea unor sinteze remarcabile ale istoriografiei noastre, 

cum ar fi Cursul de istorie veche a României (1988), Dicționar de istorie veche a României, Enciclo

pedia arheologică a României, Enciclopedia Slovaciei (Bratislava), ș.a.m.d.

Deosebit de activ și cu multiple preocupări, dr. Dan Gh. Teodor, de mulți ani, a îndrumat, 

la rîndul său, studenți, pentru alcătuirea tezelor de licență, iar, din 1980, și a celor de doctorat, 

ca membru al comisiilor de admitere sau susținere, pentru ca din 1990 să conducă direct doc

torate, în specialitatea Istoria veche a României.

Plin de energie, permanent interesat de aspectele diverse ale trecutului, coleg săritor și 

optimist, dr. Dan Gh. Teodor ne promite alte frumoase și interesante realizări în anii care vin. 

La această vârstă de plină maturitate creatoare, noi, colegii și colaboratorii, cărora, suntem siguri, 

ne stau alături numeroși istorici din țară și străinătate, dorim lui Dan Teodor mulți ani plini 

de noi succese notabile în beneficiul istoriografiei românești.
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